

新闻前哨

第75集团军某旅开展“讲经典故事”主题读书分享活动激励官兵成长成才——

好书作伴 青春飞扬

■杨强 龙欢欢 本报记者 陈典宏

“战斗打响了，官兵们如猛虎般向敌阵地发起冲击。突然，出现一个暗堡，敌人用重机枪疯狂扫射，眼看身边战友一个个倒下，陶绍文主动站了出来，大喊‘连长，我去炸掉它’……”初冬时节，第75集团军某旅举办读书分享会。台上，在视频、图片和配乐烘托下，某营某连二级上士周磊声情并茂地讲述；台下座无虚席，官兵用心聆听，不少人红了眼眶。

今年，该旅开展“讲经典故事”主题读书分享活动以来，一场场这样的分享会在各营连竞相举办，成为一道亮丽风景。

“以前可不是这样！”捧着一本名为《热血浇灌英雄花》的书，周磊说，以往一有空闲，很多人都爱刷手机、打游戏，虚掷大把的光阴，却收获甚微。

为改变这种状况，该旅决定在基层营造广泛建设共享读书角，组织开展“讲经典故事”读书分享活动，引导官兵放下手机，拿起书本，用阅读助力成长成才，用知识激发奋进力量。

周磊是一名大学生士兵，曾当过校报记者，文化底子好，但也是个“游戏迷”。入伍以来，他的休息时间大多在打游戏中度过。他不仅自己玩，还经常召集战友组队玩。连队干部周云雷多次提醒收效不大，便借着读书分享活动又出一招：“你头脑灵活，游戏打得不错，读书分享会敢不敢给大家带个头？”

“一个故事胜过一推道理，一次分享升华多日苦读。”如今，已成为连队“理论之星”的周磊对读书学习有了全新的认识：读书因分享而快乐，分享因故事而精彩，好的故事既能吸



课余时间，官兵来到图书室阅览书籍。

杨昭摄

引更多人阅读，还能激发积极向上的正能量。

班长赵洪强没读过大学，可班里的战士有5个是大学生，这让他带起来有些吃力，一度失去信心。读书分享活动中，他认真阅读了“排雷英雄战

士”杜富国奋斗实录《你退伍，让我来》。书中，杜富国在康复路上不畏艰难的励志故事令人感动。深受鼓舞的赵洪强重新打起精神，努力补齐短板弱项，学习灵活多样的带兵方法。“千万不要气馁，只要坚定信念，不断朝着

记者感言

让阅读成为习惯，让书香浸润兵心

■陈典宏

作家梁衡曾说：“人的一半是物质，另一半是精神。”读书是对精神那一部分生命的能量补充。信息时代，知识的快速更迭和生活的快节奏容易让人心生浮躁，静下心来慢慢阅读、细细品味，驰骋于文字世界和知识海洋，沉浸在书本中凝结的智慧和思想之中，是一种难得的享受。

读书学习是我们理解世界、丰富自我、实现个人价值的有效途径。一本好书，能让我们开阔视野、增长智慧，更能

指引我们感悟人生、探寻真理。第75集团军某旅组织开展“讲经典故事”主题读书分享活动，教育引导官兵在阅读红色经典中激发奋斗热情，从优秀故事中汲取前行力量，这种做法值得肯定。这启示我们，虽然军营生活紧张忙碌，军人读书时间非常有限，但只要采用官兵喜闻乐见的方式方法，就能让大家在“开卷有益”中爱上阅读，在阅读中遇见“更好的自己”。

目标努力，总会收获成功。”与战友分享读书会时，他说。

读书分享让官兵受益，也为带兵人搭起开展经常性思想工作的新舞台。一次读书分享会上，某营干部胡凯着重讲了自己阅读《习近平的七年知青岁月》一书的体会。“奋斗的青春最美丽。作为年轻一代，就该主动到艰苦的地方磨砺初心，苦干实干，熔铸人生的底色，这样才能不负韶华、不负时代。”他的一席话，听得台下官兵连连点头。那段时间，该营正在执行一项重大任务，读书分享会后，胡凯感觉大家干劲更足了，精神面貌焕然一新。

与书本为伴，积蓄奋进力量。一年来，该旅的读书氛围越来越浓厚，很多一度“冷清”的基层图书室重新热闹起来。一名旅领导告诉记者，全旅至少有上千名官兵走到台前讲述经典故事、分享读书会。

改变，在讲述者和倾听者身上悄然发生——官兵刷视频、玩游戏的少了，爱读书、读好书的多了。据了解，活动开展以来，全旅报名参加职业技能鉴定的战士较去年明显增多，考取军校的士兵数量位居集团军第一。

青年时期是人生的黄金阶段，青年官兵养成良好的读书学习习惯，就掌握了自我提升、增长才干“金钥匙”。新时代新征程，面对严峻复杂的风险挑战和繁重艰巨的使命任务，我们要善于“从书本中得来一个头脑”，遇到生活难题，在书本中寻找答案；遇到风险挑战，在书本中汲取精神力量。要让阅读成为习惯，让书香浸润兵心，真正从读书学习中找到自己的奋斗坐标。

又到一年退伍季，歌曲《驼铃》的旋律在火箭军工程大学校园里响起。

这天，某系军士教员、一级上士冯志磊接到电话，得知因名额有限，自己延期服役的申请没有获批。

那一刻，冯志磊心里五味杂陈。他不愿相信这个消息是真的，穿了16年的军装，一时间舍不得脱下，总感觉自己在讲台上还没有站够。

眼看12月1日就要宣布退役命令，而按照教学计划，11月30日还排有冯志磊主讲的一堂课——《战备与战术基础》。

“你还有那么多事情要处理，明天的课我替你上去吧？”当天晚上，教学组教员张华专门征求冯志磊的意见。

其实，冯志磊有不上这堂课的充分理由：自己在文职培训大队担任兼职参谋，有一些工作需要交接，个人物品也没顾得上收拾……但他坚定表示这堂课自己一定要去上。“我们总说‘在岗一分钟，干好六十秒’，作为一名老兵，我要用实际行动证明，这不是挂在嘴边的一句口号，而是要始终兑现的庄严承诺。”

11月30日一大早，冯志磊站在军容镜前，特意把胡子刮得干干净净，将着整了又整。他知道，这不仅是自己最后一次授课，也是这个班本学期最后一堂课，意义非同寻常。

“教员同志，学员上课前准备完毕，请指示……”像往常一样，课堂依然设在训练场上，学员杨植卓立正报告。“上课！”望着眼前这些朝气蓬勃的学员，冯志磊感觉他们一如当年刚入伍时的自己。

2008年，冯志磊从河南安阳入伍。3年后，他报考军校未能如愿，但并未气馁，选择扎根基层磨砺自己。在此期间，他曾作为操作手和发射架指挥员多次执行导弹发射任务。

2018年7月，因军事素质过硬，冯志磊被选调至火箭军工程大学某系担任军士教员。“打铁还需自身硬，作为教员，要给学员立起榜样。”初为人师的冯志磊深知，自己的特长是轻武器射击，但在战术动作方面还有不少短板。那段时间，晚上冯志磊会到训练场加练战术动作，从卧倒到起立，从战术翻滚到匍匐前进，双手被磨破了皮，胳膊和双腿上经常青一块紫一块。

正是凭着这股韧劲和拼劲，冯志磊一路走来一路成长：带领学员参加全军“谁是枪王”射击比赛，作为射击教员参加“国际军事比赛”，屡次被评为“优秀教练员”。6年间，由“士”到“师”的转变中，冯志磊每一步都走得很扎实。

思绪转回。授课开始后，冯志磊详细讲解战术的运用技巧。最后，按照教学要求，要进行一次随堂考核。冯志磊与其他学员队的授课教员协商，决定

采取红蓝对抗形式组织实施。考核中，学员们分成两个小组，以阵地攻防为背景展开激烈“厮杀”。战术手语交流、转换队形、匍匐隐蔽、交叉掩护、迂回突击……看着自己带的学员在场上见招拆招、灵活处置，冯志磊感到无比欣慰。

“这是冯教员给大家上的最后一堂课，明天他就要退伍了！”考核总结环节，另一名军士教员向学员们透露实情。大家听到后，纷纷表达出对冯志磊的敬意与不舍。

告别的时刻到了。冯志磊集合队伍，深情叮嘱道：“希望大家珍惜在校时光，苦练打仗本领，为火箭军建设发展贡献自己的一分力量。”说完，冯志磊下达了“下课”的指令。

上好离队前最后一堂课

■本报特约记者 钟福明



军旅，依依不舍地背起行囊离队返乡；一个个有志青年加入迷彩方阵，在军营大熔炉里百炼成钢。这是一次新老交替，更是一次使命接力。

图①：12月1日，第82集团军某旅冬季退伍士兵向军旗敬礼，结束军旅生涯。

图②：12月2日，该旅秋季入伍新兵正式连队奔赴岗位，开启军旅新篇章。

(陶磊摄影报道)

新兵有潜力，培养需渐进

■新疆军区某团某连干部 赵斌

带兵人手记

“穿戴防毒面具、判定战场环境、展开洗消设备……”近日，连队组织班组对抗小比武，看着列兵钟世波生龙活虎的样子，我心中悬着的石头总算落了地。3个月前，因为我的决定，导致钟世波等列兵训练成绩止步不前。为此，我内疚了好一阵。

今年9月，经过6个月的新训，钟世波和其他6名列兵分到连队。翻开档案，我惊喜地发现，他们不仅新训成绩都在良好标准以上，而且都有自己的特长：钟世波入伍前曾是某救援队队员，有丰富的救援经验；李旭光参加歌咏比赛，荣获第一名；大学生士兵白宜取得计算机四级证书，能够熟练操作各种办公软件……

“一定要让这些新战士发挥出自己的优势特长。”当晚，我便根据连队专业特点和任务实际，从训练、学习、生活等方面为他们制订了详细的成长计划，并指派专人督导；同时，着重强化每个人的优势课目，每周进行专项考核，期待这些“幼苗”能尽快成长为连队的骨干。

成长计划实施后，起初，这几名新战士劲头十足，在训练、演讲、内务评比等方面取得了不错的成绩。

然而，好景不长，几次连务会上，值班员评讲工作时，都点出了他们的问题：“孙腾辉上教育课时打瞌睡”“马斯哲最近状态不佳，训练成绩严重下滑”“钟世波两次未按时接哨”……

这让我陷入沉思：原本想要精心培养的“潜力股”，为何都状况频频？

带着疑问，我找到这几名列兵了解情况。起初，他们吞吞吐吐，不愿道出实情。后来，在我的循循善诱下，才渐渐敞开心扉——

“我已经连续两周没达到成长计划的要求了”“每当看到一个个遥不可及的目标，我就会产生一种莫名的无力感”……听着他们你一言我一语的讲述，我猛然意识到，原来问题出在那份成长计划上。

计划中，我不仅要求他们每次考核都要比上一次有进步，个人特长课目还要对标连队纪录，却忽略了新战士可能遇到的训练瓶颈期。加之我还会经常对他们的训练成绩进行单独评讲，无形中更增加了他们的挫败感。

人们常说“心急吃不了热豆腐”，在培养这几名新兵问题上，我恰恰犯了心急的毛病，给他们造成了很大的思想压力，落得适得其反的效果。

培养人才，也是欲速则不达。随即，我找到多名骨干，结合全连新兵身体素质、文化程度、接受能力等特点，研究制订出一份新的成长计划：让新战士根据自身情况设定目标，确保每个目标“跳一跳”就能够得着；指定骨干与他们结成对子，开展分类指导、因人施教。对正处在训练瓶颈期的新战士，及时做好心理疏导，将重心放在打基础上，适当延长成长周期，给足成长时间。

新的成长计划出台后，新兵们很快跟上了训练节奏，不断交出优异成绩单：马斯哲主动报名参加营体能小竞赛，夺得义务兵组单杠第二名；钟世波在上级组织的实兵演练中表现出色，利用所学战场救护技能，抢救多名“伤员”……

(崔雅庆、潘盛宏整理)

新老交替 使命接力

年终岁末，天南地北的盛座军营都在上演这样的一幕：一批批为部队奉献了青春和热血的老兵告别



①

